



Издается с апреля 1917 года. В 1967 году награждена орденом Трудового Красного Знамени



недвижимость
В республике гаражная амнистия раскачивается медленно
ПРАВО СОБСТВЕННОСТИ > 4



фестиваль
«Битва эпох» состоится в Мамадышском районе Татарстана
ЦЕНТР РАЗВЛЕЧЕНИЙ > 5



медицина
Фельдшерско-акушерские пункты могут остаться без персонала
ЕСТЬ ПРОБЛЕМА > 6



футбол
Сегодня казанский «Рубин» сыграет с московским «Спартак»
МИР СПОРТА > 8

№111 (29462)

СУББОТА 5 августа 2023 года

тихая охота

Много вкуса, мало пользы

Грибникам Татарстана рассказали, как не отравиться поганкой и галериной и стоит ли вообще есть грибы



Светлана АРСЕНТЬЕВА, «РТ»

С опозданием приходит нынче в Татарстан грибной сезон из-за летней засухи. Однако любители тихой охоты, которым невтерпех уже отравились после кратковременных ливней в леса и обнаружили там пока не слишком урожай грибов.

Говорят, что в Пестречинском и Ланшевском районах проклюнулись лисички, а местами и белые, в Алексеевском и Алькеевском пошли маслята и свинушки, в Нижнекамском – лувовики... О том, как избежать отравления ядовитыми грибами и так ли полезны съедобные, как мы привыкли думать, газете «Республика Татарстан» рассказала

главный внештатный токсиколог Минздрава РТ Алия Насибуллина. – Алия Рустамовна, вы возглавляете токсикологическое отделение 7-й горбольницы Казани, куда доставляют пациентов не только из столицы республики, но и из районов. Первые жертвы тихой охоты к вам уже поступили?

– Сегодня отравившихся грибами в больнице нет, хотя обычно сезон мы открываем уже в мае, с появлением сморчков. И продолжаем до глубокой осени. Потом наступает черед тех, кто угостился блюдом из консервированных, сушеных грибов, в компании к которым затесался хотя бы крошечный кусочек бледной поганки или галерины. К сожалению, их яд не разрушается ни при термической обработке, и спирт на него тоже не действует. Утверждение некоторых, что рюмка водки нейтрализует любой грибной яд, также в корне неверно и чрез-

вычайно опасно. Нынешняя засуха дала нам некоторую передышку – грибов просто не было, но впереди последний месяц лета и целая осень, так что расслабляться не приходится. – Кроме бледной поганки, о смертельной опасности которой всем известно, вы упоминали еще и галерину. Это что за гриб такой?

– Галерина окаймленная в виду очень похожа на опенок. Она и растет так же – колониями на пнях. Этот гриб имеет в своем составе тот же токсин, что бледная поганка, и в той же мере опасен. У галерины есть такая же «юбочка» на ножке, что и у поганки, но в скоплении грибов на пне «юбочку» часто не замечают, принимая галерину за опенок. Если обратившийся в больницу вспоминает, что ему стало плохо после жареных опят, в первую очередь делают тесты на этот токсин. – Как проявляется отравление смертельно опасными грибами?

– Ситуация осложняется тем, что при таких отравлениях существует период так называемого мнимого благополучия. То есть человек поел грибов, часа через четыре у него начались рвота и расстройство желудка (без подъема температуры), а потом эти симптомы исчезают. Человек успокаивается, второй день проходит вполне терпимо. А на третий состояние стремительно ухудшается, и пациента доставляют к нам на скорой. Это классическая картина отравления бледной поганкой, содержащей сразу несколько видов смертельно опасных ядов, таких как аманитины, фаллоидин, фаллан. В первую очередь токсины бьют по печени, которая к исходу четвертого дня буквально сморщивается, некроз клеток печени нарастает с огромной скоростью, и она просто умирает. – Я на всю жизнь запомнила давнюю беседу с одним токсикологом, который нарисовал мне ужасную картину отравления блед-

ной поганкой: «Второй день отравления, пациент ходит, разговаривает, вполне сносно себя чувствует, а ты уже понимаешь, что он не жилец». Неужели все так фатально?

– Лет двадцать назад так и было. На моей памяти от бледной поганки скончались четыре человека. Двое мужчин, например, перепутали ее с зеленой сыроежкой, к нам они поступили уже в лежачем положении, с серым кожным покровом, обезвоженные и с жуткими анализами печени. Исход был очевиден, несмотря на усилия врачей. Риск летального исхода при отравлении бледной поганкой существует и сегодня, однако токсикология шагнула вперед, у нас появились возможности и препараты, которых не было раньше. Если отравившийся обращается в больницу после появления первых симптомов, то с большой долей

Далее – на стр. 2

актуально

Количество охраняемых территорий растет

На 20 процентов увеличилась в Татарстане площадь особо охраняемых природных территорий за последние пять лет, сообщили в Госкомитете РТ по биоресурсам.

В республике за это время были созданы 13 таких территорий и 1 охранная зона общей площадью 95 тысяч гектаров.

«На сегодняшний день природно-заповедный фонд республики образуют 193 особо охраняемые природные территории общей площадью 465 тысяч гектаров», – сообщил председатель Госкомитета РТ по биоресурсам Федор Батков.

На таких территориях обеспечены оптимальные условия для сохранения и восстановления природных комплексов, ландшафтов и биологического разнообразия.

Сегодня в числе особо охраняемых природных территорий в республике 2 – федерального значения, 187 – регионального и 4 – местного.

По распределению и плотности таких территорий Татарстан занимает в России 49-е место – здесь их плотность составляет 7 процентов. В Приволжском федеральном округе республика находится на третьей позиции по показателю в процентном отношении охраняемых территорий от площади субъекта, который составляет 9,5 процента.

В целом по России распределение и плотность особо охраняемых природных территорий в разных регионах составляет от 3,79 процента в Республике Саха (Якутия) до менее 1 процента в Курской и Тульской областях.

Создание таких территорий позволит сохранить природные комплексы, являющиеся местами отдыха, пещерования, размножения и нагула животных, в том числе занесенных в Красную книгу Республики Татарстан.

картина дня

Маршруты транспорта столицы изменят до конца года

НОВУЮ СХЕМУ ОБЩЕСТВЕННОГО ТРАНСПОРТА УТВЕРДЯТ ДО КОНЦА ГОДА ВЛАСТИ КАЗАНИ.

Создавали ее с учетом предложений жителей, заверили сотрудники мэрии, отвечая на вопросы горожан в соцсетях. Это делается для стимулирования использования общественного транспорта, работа проводится с учетом анализа текущего состояния, отметил глава администрации Вахитовского и Приволжского районов Альберт Салихов. Над проектом работал Научно-исследовательский институт автомобильного транспорта. Целями изменения схемы движения транспорта являются улучшение условий перевозки пассажиров, увеличение числа жителей города, которые предпочитают общественный транспорт личному. Между тем в последние месяцы казанцы все чаще жалуются на работу общественного транспорта – автобусы перестают курсировать слишком рано, перерывы между рейсами становятся длиннее, в салонах отсутствуют кондиционеры.

Центром притяжения химграда станет «Атмосфера»

КАРКАС СТЕКЛЯННОГО КУПОЛА «АТМОСФЕРА» УСТАНОВИЛИ В МЕНДЕЛЕЕВСКЕ.

Он будет использован для проведения Международного фестиваля «Пастернаковские чтения», который пройдет в городе с 15 по 17 сентября. Конструкцию сооружения спроектировали в Москве. Это самый большой купол, аналогов которому по размерам в стране нет. Его площадь – 706 квадратных метров, вместимость – 353 человека. Сооружение отапливаемое, поэтому использовать его можно будет круглогодично, сообщили в пресс-службе Менделеевского района. Сдать объект планируют к 23 августа, его стоимость составляет 75 млн рублей. Купол «Атмосфера» должен стать центром культурной жизни города и местом встречи для молодежи.

Казанский Кремль – лидер по туризму



БЕЗ МАЛЛОГО ДВА МИЛЛИОНА ЧЕЛОВЕК ПОСЕТИЛИ КАЗАНСКИЙ КРЕМЛЬ ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ.

Там побывали 1,98 миллиона человек, что на 310 тысяч больше, чем за аналогичный период прошлого года, сообщили в городском комитете по развитию туризма. Кроме Кремля, туристы активно посещали Казанский Богородицкий монастырь, улицу Баумана, Старо-Татарскую слободу и Кремлевскую набережную. Чаще всего к столице Татарстана проявляют интерес жители Москвы, Санкт-Петербурга и Екатеринбурга. В среднем туристы останавливаются в городе на три-четыре дня. По итогам июля городские отели, хостелы и гостевые дома были загружены на 76 процентов, что на пять процентов больше, чем в 2022-м.

Татарстан первым заключил биржевой контракт

АПАСТОВСКИЙ МОЛОЧНЫЙ КОМБИНАТ ИЗ ТАТАРСТАНА СТАЛ ПЕРВЫМ В РОССИИ, ЗАКЛЮЧИВШИМ БИРЖЕВОЙ КОНТРАКТ НА ПОСТАВКУ СУХОГО МОЛОКА.

Как сообщает пресс-служба Федеральной антимонопольной службы России, на Санкт-Петербургской международной товарно-сырьевой бирже в ходе торгов было реализовано 20 тонн этой продукции на общую сумму 3,18 млн рублей. Способ поставки – самовывоз автомобильным транспортом. Достижение определенных объемов биржевой торговли в будущем даст основу для формирования репрезентативных ценовых индикаторов на сухое молоко, которое является сырьем для производства различных продуктов, в том числе социально значимых. Такие индикаторы могут использоваться как участниками рынка при планировании своей хозяйственной деятельности, так и органами власти при осуществлении регуляторной политики.

Катер пуще рыбалки

РЕАЛЬНОЕ ЛИШЕНИЕ СВОБОДЫ ГРОЗИТ ТЕПЕРЬ ЗА РЫБАЛКУ В АКВАТОРИИ ГЭС.

Несмотря на пропускной режим, территория Нижнекамской ГЭС все еще притягивает любителей рыбалки. Так, житель Набережных Челнов получил семь суток ареста за рыбалку в запретной зоне. Его задержали полицейские, был составлен протокол. Согласно изменениям в законодательстве, с апреля текущего года предусмотрена серьезная ответственность за самовольное проникновение на такие объекты. Как сообщили в пресс-службе «Татэнерго», за первое полугодие охранники Нижнекамской ГЭС задержали двенадцать рыбаков. На нарушителей наложены штрафы по две тысячи рублей. Теперь же рыбакам грозят штраф до 200 тысяч с конфискацией орудия ловли, обязательные работы или арест до пятнадцати суток. Таким образом, можно не только получить штраф или административный арест, но и лишиться лодки или катера.

в несколько строк

• **АВИАКОМПАНИЯ «ТУРКМЕНИСТАН»** временно прекратила выполнять рейсы из Ашхабада в Москву. Вместо этого самолеты начали летать в Казань. Как говорится на сайте «Туркменские авиалинии», это сделано «в связи с воздушной обстановкой в Московской воздушной зоне, а также на основании оценки рисков в целях обеспечения безопасности полетов».

• **36 ПОДДЕЛЬНЫХ ДЕНЕЖНЫХ КУПЮР** изъято в республике за второй квартал текущего года, сообщили в Нацбанке по РТ. Большинство из них (29 баннот) номиналом пять тысяч рублей. Поддельных тысячных купюр выявлено шесть штук, баннот номиналом две тысячи рублей – одна. В первом квартале было выявлено 40 поддельных купюр.

• **ЗОНТЫ, ГАДЖЕТЫ И БАНКОВСКИЕ КАРТЫ** составили тройку наиболее часто забираемых вещей в казанском метро. При этом мужчины оставляют вещи в два раза чаще, чем женщины. Об этом сообщили в МУП «Метроэлектротранс».

герои сво

«Мама, ты пойми, это моя профессия»

Уроженцу Мамадышского района присвоено звание Героя России

Андрей ЛЕБЕДЕВ, «РТ»

О том, что ее единственный сын-офицер оказался на одном из наиболее горячих участков украинского фронта, жительница Мамадыша Назира Магасумова узнала в первый же день специальной военной операции. И поначалу она даже не осознала всего значения случившегося.

НОВАЯ РЕАЛЬНОСТЬ

Включила телевизор, прочитала новости. И погружилась в совершенно новую для себя реальность. «Накатили

переживания и страх, душу охватила паника, – вспоминает Назира-апа. – Казалось, сердце разрывалось от боли и ужаса». Несколько дней она не находила себе места. Накануне мать и сын сошлись, и то был последний спокойный день ее жизни, признается Назира Габдулбаровна. Тогда она поздравила сына с Днем защитника Отечества. Они обменялись обычными, как ей показалось тогда, ничего не значащими известиями из своего ближайшего окружения. В общем, все как обычно.

Далее – на стр. 2

событие

Светлана ОЛИНА

«Читающий август» сделает остановку

Завтра в столицу Татарстана прибывает Книжный поезд с участниками федерального проекта «Читающий август» – писателями, издателями, деятелями культуры, блогерами. Вместе с казанскими коллегами они примут участие в мероприятиях, посвященных популяризации чтения среди взрослых и детей.

Проект «Читающий август» стартовал 1 августа в Мурманске и завершится 20 августа во Владивостоке. Книжный поезд сделает остановки в четырнадцати городах, где пройдут однодневные фестивали с участием известных спикеров. Главной площадкой казанской фестивальной программы станет Национальная библиотека РТ. Мероприятие откроется пленарным заседанием «Книжные маяки Татарстана».



Здесь же состоится круглый стол «Культурные коды России. Крепкая семья», образовательный интенсив для библиотекарей, встреча с писателем и популяризатором науки Яковом Сомовым и завер-

шающая музыкально-поэтическая программа. На пленарном заседании, в частности, речь пойдет о состоянии библиотечного дела в регионе и привлечении интереса к чтению. В разговоре примут

участие представители органов власти, директора библиотек и издательств, деятели культуры.

Далее – на стр. 2